



12月1日,广州恒大淘宝队主教练卡纳瓦罗(中)与球员在赛后的庆祝仪式上。当日,在广州天河体育场进行的2019赛季中超联赛第30轮比赛中,广州恒大淘宝队主场以3:0战胜上海绿地申花队,夺得第八冠。新华社发

体谈

中超绝版?

从3月2日始,至12月1日终,跨度长达275天,其间5次休赛,最长的间歇近一个月。2019赛季的中超,像边改剧本边拍摄的港片,剧情虽不够连贯,悬念依旧吊足观众胃口,加上时而蹦出的小高潮,在视听享受上交足了功课。

适逢2022年世界杯亚洲区预选赛,中超的指挥棒围着世预赛转。赛季前一度传出国字号组队打联赛的新剧情,总算励志剧没有改成荒诞剧,中超留住了剧本大纲。大纲是留住了,甫一开演,剧情还是让人猜不到。权健托管变身天海,新贵沦为弃儿,连头号外援帕托都不愿与之拍拖,让人确信,用钱烧出来的中超,谈感情实在太过廉价。

好在,球星们场上的表现绝不廉价。恒大、国安与上港的三国杀让球迷看得欲罢不能。国安一波10连胜,却虎头蛇尾,被13连胜的恒大后来居上;休赛期后再掀高潮,国安豪赌换帅,恒大多数线受累,上港眼看要渔翁得利,不料峰回路转,恒大一纸学习班通知书敲打卡纳瓦罗令球队还魂,终于天王山之战击碎上港卫冕之梦,给争冠大戏拉上帷幕。

回顾这一季的争冠,国安踢出了最漂亮的进攻,上港拿出了卫冕者的韧劲,而9年里八次称王、追平顶级联赛夺冠纪录的恒大,上演了最富戏剧性的剧情。天王盖地虎,“宝塔”镇河妖。保利尼奥的势不可当,与塔利斯卡的及时回勇,再度证明外援定天下的中超大势。

好在,中超并非外援风景独好。四名土帅在大牌外教的夹击下奋勇求生。李霄鹏的山东鲁能又一个赛季排名前四,并获得争夺足协杯冠军的机会;李铁更是带领二年级生的武汉卓尔抢中超第六的高排名;长一辈的王宝强带着家底不厚的河南建业连续第二个赛季提前保级;李玮锋则临危受命,助困境之中的天津天海留在中超。

只是,热闹了一个赛季的中超,却因为其国家队在世界杯预选赛的“差强人意”,令观众有受骗的感觉。价值80亿的中超,仍没底气解答“联赛强、国足弱”的质疑。

告别里皮时代,放眼中超,国足的希望落在了哪些中超红人身上?本土射手王韦世豪,本土助攻王杨立瑜,加上高准翼、严鼎皓和张修维等,95后的国脚人选又露出深深的恒大印记。这恐怕是比起重新夺冠,恒大在2019赛季更大的收获。考虑到本赛季是“军备竞赛”最后的疯狂,未来中超将进入限薪时代,垄断新一代国脚并归化了艾克森、高拉特、洛国富等外援的恒大,统治地位更难撼动。

这不得不让观众感叹,2019赛季的激烈争冠会不会成为中超绝版?未来,若回到由一家俱乐部主导联赛,对国足的进步到底是好处多,还是坏处多?(金雷)

最长赛季 最吊胃口

——盘点2019中超赛季

随着漫天金箔在天河体育中心肆意飘舞,西装革履的少帅卡纳瓦罗被球员抛向空中,2019赛季中超最终以广州恒大第八次捧起冠军奖杯而落幕。

又是一年中超季,曲终人散犹可期。当恒大、国安、上港在积分榜首循环上演“三国演义”,当人和、佳兆业在降级泥潭苦苦挣扎,当张玉宁韦世豪们开始接棒,当曹阳郑智们逐渐退出,这个号称“史上最长赛季”的中超,其实也有不少故事。

最激烈 末轮决冠军

联赛一直打到最后一轮,才决出冠军,这样的争冠形势在过去几年中都没有出现过。城头变幻大王旗,今年的中超可以说是最激烈、最有悬念的一次。

广州恒大12月1日晚在主场3:0轻取心不在焉的上海绿地申花,没有给落后2分的国安任何机会。他们拿到的72个积分仅次于2013赛季,但高分并不意味着顺风顺水、一骑绝尘,国安、上港一度都触摸到了金杯的边缘。要不是这两支球队在的大好形势下接连失误犯错,冠军恐怕都没恒大的事。

对国安来说,以2分之差无缘冠军固然

遗憾,但他们最终拿到70分,超越2014赛季,再次刷新了中超历史上亚军最高得分纪录。

最疯狂 射手创历史

在广州富力客战河南建业的比赛中,以色列外援扎哈维的一脚射门击中了门柱,球队也最终以0:1落败。没能取得进球,扎哈维显得很遗憾,因为他原本可以创造一个令人咋舌的中超纪录:在一个赛季的30轮联赛中打进30球,场均进一球。

11月1日,扎哈维在第25轮攻入赛季个人第29球,打破了艾克森2014赛季创造的28球纪录,成为中国联赛历史上单赛季进球最多的球员。不过随后的三场比赛里,扎哈维都没有再进球,无缘实现30+的壮举,但这29球已经足够保证他笑傲群雄。自2017年夺得金靴后,一个疯狂进球的扎哈维再次成为中超射手群中的“枪王之王”。

最可惜 本土少英才

外援出尽风头,从另一个方面也反衬出本土球员的苍白无力。事实上,在武磊赛季初“出走”西甲之后,中超联赛确实已经很难有拿得出手的本土招牌,尤其是在年轻球员

方面,更是星光黯淡。

和过往大多数情况一样,2019赛季中超的射手榜依然由外援统治。进球数前15位中,没有一名本土球员;前30位中,也只有韦世豪和董学升两人上榜。

当世界主流联赛新人辈出,甚至很多“00后”开始登上舞台的时候,中超涌现出的新星却凤毛麟角,这不得不是一大缺失。尽管中国足协为了尽可能培养新人,变着招想出各种类似U23球员的上场保护政策,但能在各支球队中踢上主力的年轻人还是太少。

这个赛季,虽然也涌现出了像鲁能的“蒿俊闵第二”段刘愚、申花的国脚级中卫朱辰杰、恒大的中场新希望严鼎皓等人,但整体给人的感觉还是矮子里面拔高个。而对于很多U23球员来说,更像是为了应付足协的政策,否则连上场的机会都没有。联赛为国家队培养英才,依然任重道远。

从下赛季开始,职业联盟将接管中超联赛,势必会有一系列新政出台。而随着世俱杯确定于2021年开始在中国举办,2020年的中超冠军将获得世俱杯参赛资格,这无疑又是一个巨大的诱惑。希望中超球队能带给球迷一些惊喜吧! (关尹)

我市飞碟射击运动员何文潇入选国家队

本月5日赴贵阳参加冬训

□记者 丁进阳

本报讯 昨天,市体育运动学校传来好消息。我市籍射击运动员何文潇入选国家队,将于本月5日到贵阳市体育训练基地参加冬训。

市体育运动学校副校长彭志刚介绍说,何文潇今年19岁,家住建东小区。何文潇此前是我市游泳队选手,2014年恰逢省射击队选材,她在测试中表现出色,身体形态比较适合射击项目,顺利入选。进入省队后,何文潇从事飞碟项目训练,当年便获得全国青少年射击锦标赛第八名,

2017年在全国青少年射击锦标赛中获得第六名的好成绩。在2018年全国U21/U18射击锦标赛飞碟项目比赛中,何文潇夺得女子飞碟双向冠军,成为我市飞碟项目中首位也是唯一的全国冠军。

省青少年飞碟射击锦标赛于11月24日至12月2日在宜阳举行。“何文潇又夺冠了!”彭志刚说,这次比赛他作为我市代表队领队兼教练参加,目睹了何文潇的精彩表现,“这姑娘赛场表现很出色,面对强手沉着冷静、敢打敢拼,心理素质过硬,发挥稳定。这次入选国家队并参加冬训,意味着明年将有望代表国家参赛”。

市象棋总决赛第三场比赛战罢 张瑞霖轻松登顶 王建光惊险卫冕

□记者 丁进阳

本报讯 市象棋总决赛第三场比赛于12月1日在位于东风路的领创大地城继续展开角逐。成年组比赛王建光卫冕,张瑞霖夺青少年组冠军。

市象棋协会主席袁庆文介绍说,本场比赛共有70位棋手参加,其中包括40位成年棋手和30位青少年棋手。参赛棋手中年龄最大的依然是73岁的“棋坛常青树”褚立玉,年龄最小的是来自叶县的潘恒致和郑县的孙皓城,均为5岁。

成年组比赛中,前两场比赛的冠军得主张耀辉、王建光均表现出强大的杀伤力。前三轮张耀辉连胜范太平、周丰海、

张勇,王建光连胜丁捍卫、司延伟、冀志涛,第四轮榜首之争中两人激战成和。接下来两轮,张耀辉连胜汝州悍将魏帅峰、冀志涛,王建光连胜刘江涛、武昌昌,两人同积11分。最后一轮,张耀辉战平买涛,而王建光战平魏帅峰,最终他们同为五胜两平积12分。经过比较对手分,王建光以微弱优势惊险卫冕,张耀辉屈居亚军。

在青少年组比赛中,省青少年象棋名手张瑞霖状态上佳,以七连胜轻松登顶。选手魏一鸣仅负于张瑞霖,以六胜一负积12分获得亚军。徐浩然、司展赫、郑智友同积10分,徐浩然因对手分高而获得第三名。

袁庆文说,总决赛第四场比赛将于12月8日举行。